

# 金浩藏毒 你的“情绪稳定”吗?

**超声波**  
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

9月1日,开学的日子,金浩茶油似乎也要“重新再来”了,发布了“致广大消费者的致歉信”,承认生产了高致癌性的不合格食品。但此前10天,金浩茶油公开指责“被查出致癌物超标6倍”是谣传,并表示正在追查。

而金浩公司表示追查谣传后一天,湖南省的质监局还在《湖南日报》发布新闻:“茶籽油生产加工企业专项监督检查结果”,全部合格。

金浩公司的查谣和权力部门的“合格”,再次配合得珠联璧合。

金浩毒油的故事过去已久。金浩毒油2月被江苏查出,通知湖南,湖南随后查出9个批次有毒。江苏没有通告,湖南更不会通告,金浩于是采取“秘密召回”,从3月召回到今天,仍有近9吨毒油不知去向。

9月1日金浩道歉,9月2日湖南省质监局也被曝久不公开金浩毒油,是为了“维护稳定”。湖南省质监部门装没事,心情稳定;金浩公司秘密召回,继续卖油,形象稳定;老百姓食用毒油,情绪稳

定。稳定,稳定,致命的生活,铁打的稳定。

金浩追查其茶油有毒的“谣言”,省质监局奉上茶油全部合格报告,深情厚谊,何可言表。金浩5月采用新工艺后油品合格,是在“省质监局的帮助下”,联合攻关,不知是否也要联合发财。茶油企业与质监局“联合攻关”实现新工艺,是不是特别有益于检验合格呢?省质监局7月举办茶油技术分析,金浩拿出来的就是《食用植物油中苯并芘超标原因分析及解决措施研究》,看这标题,分明就是一篇经验交流会的论文。

金浩获得的权力支持,岂只是质监局一家而已。再看这些意味深长的环节:8月初,有媒体获得了可证明金浩茶油含毒的原始文件,前往采访。8月19日,某媒体的报道未能刊出。随后网上出现“谣言”,接着又是媒体的沉默,直到8月30日《新世纪周刊》作出报道。为什么“某媒体的报道未能刊出”,为什么媒体出现了集体的沉默?这是媒体自律的结果,还是企业对权力公关,而权力又向媒体的主管者公关,才造成了这“管他有毒没有毒”的状况呢?自然,这可能又是为了“维护稳定”的。

当你知道食用“最健康”的油,不过是食用更多的致癌物质,你会反胃。但金浩毒油令人作呕,不只是一种生理心理反应,更是一种社会反应。我们生活在这个社会,一个制造了毒油的企业,事发之际不仅不会慌张,反而会“追查谣言”,坚称合格;权力在完全了解真相的时候,不仅坐视民众健康遭受的威胁,而且直接走上前台,告诉你“没有危险,一切正常”。在金浩公司的一壶油面前,权力的信用随着“维护稳定”而倒塌。

也许,用倒塌一词来形容,是言过其实的。权力的信用,难道还有多少存货可供支取吗?在一些地方难道不是早已是一笔负资产吗?在一些地方,所谓“稳定”,正在演变成社会的溃败之相。死人发火是可以的,豪夺巧取是可以的,欺蒙愚弄是可以的,只要“情绪稳定”就好。换言之,在一些地方不管怎么弄都行,只要老百姓能够承受就好,没有发作就好。让你吃有毒的油,让你喝有毒的

奶,这有什么呢,重要的是不要让你知道,你稳定了,这就行了。

人是有正常反应的,欢笑、悲伤、尖叫、惊诧、气愤等等,皆有则有。但在“稳定”的尺子下,在一些人的眼中似乎只有麻木和欢笑才被许可。除此之外,都是“不稳定”,这不仅是心理问题、社会问题,而且是政治问题。而“维护稳定”,在一些地方似乎就是你不拥有遭受不平时的尖叫权、面临危险时的惊恐权……你有权保持麻木,或者配合我们笑一笑,这就是“稳定”的情态要求。

如果你不能在要求之内,你的“稳定”就有可能需要“维护”,如同一辆汽车需要大修,修理的手段自然是各种各样,湖北厅级官妻被打和被指为神经病是一种,那些写了些字就被抓捕是另一种,相比之下,而像“金浩无毒”这样的欺骗算是温柔的形式。

刘洪波



李荣融

“你们的报道不要怕被大官批评,关键是要坚持客观,因为客观很重要,客观的东西经得起检验,所以你们不要怕。”

——刚从国务院国有资产管理委员会主任位置上卸任下来的李荣融,寄予采访他的记者

## 别抹去南京的“姚鼐痕迹”

回应《姚鼐的大树》(8月29日柒周刊B16版)

破烂不堪的姚鼐故居,看了让人心寒。稍有文学常识的人应该知道,姚鼐是清代著名散文家,他的《登泰山记》被誉为传世美文。这样一位在近代文学史上占有一席之地、其故居缺乏保护,叫人百思不解。历史名人以

及他们的生活足迹,对今天的城市来说是古人留下的宝贵财富,也是文化传承的见证。尽管高科技手段被广泛运用的今天一切似乎可以复制,但历史的足迹、文化的传承,无法复制、无法还原,因而损失往往是毁灭性的。(南京 孔房祥)

## 社会需要更多的直播

回应柒调查《生死直播》(8月29日柒周刊A4版)

直播是媒体价值最直观的体现,从直播中我们可以看到枪声、弹孔、血迹,也能看到勇敢、悲悯和同情心,更重要的是“生死直播”带来的一种身临其境的心灵叩问,当你身处类似险境,是龟

缩,是独自逃命,还是同舟共济?直播让人一眼就看到了真相,真相总是带给人理性和进步。我们的社会需要更多的不同层面的“直播”,丑恶与美好都会因此一览无余。(泰州 朱益帅)

## “泡沫博士”折射社会浮躁

回应《泡沫博士,漩涡中的“学术民工”》(8月29日柒周刊A12版)

细究我国博士的“泡沫化”,原因多样,既有社会对高学历的盲目崇拜,低学历者就业的艰难,高校卖文凭以谋利,教育的“大跃进”等,更有官员的推波助澜——高学位可以获得更多更快的提拔

升迁机会,导致官员为追求高学历不择手段,从而使博士名不副实现象频现,呈现出泡沫化。“浮躁”的社会造就博士的“泡沫”,是到了正本清源,整顿学风、踏踏实实做学问的时候了!(如皋 富强)

## 现代化别把桃源也“现代了”

——回应《江心洲:即将消失的桃源》(8月29日柒周刊A11版)

繁华闹市里的人们对乡野充满眷恋,因为这里不仅有宁静、清新、淳朴,仿佛能感受到外婆的亲切,还能让平日躁动的心难得沉静下来。高楼大厦、车来车往不能完全诠释

现代化,绿色田园同样是现代化的有机组成部分。发展是硬道理,保护环境也是硬道理,如何健康有序地发展经济更是一个值得全社会思考的大问题。(宿迁 谢庆富)

直接引语

Voice and Opinion

“我愿意捍卫我的信念,即使必须为此付出血的代价。”  
——方舟子遇袭后称,每一个人都可以成为科学与道义的捍卫者和传播者。

“某种意义上,人们会把对毛主席的热爱部分转移到我身上。”  
——毛新宇谈少将军衔,称有家庭因素是客观事实。

“要有听取逆耳之言的雅量,能包容不同意见,择其善者而从之。”  
——湖北省省长李鸿忠表示,政府负责人要鼓励参事独立思考,敢于发表不同意见。

“鲁迅的东西大多数是发泄感情的,杂文集多,把感情削掉以后,资料并不多,换句话说情感的发泄。”  
——李敖在杭州接受记者采访时称,鲁迅的文章是情感的发泄。

“写小说的本事我没有,但我可以把写剧本的本事放在骂人上!”  
——9月2日,在一探班活动中,冯小刚继续着和孙海英的口水战。

“有的人可能吃喝嫖赌,但我一直都特别维护他,处处美化他。”  
——郭德纲自曝家丑,称德云社管理存缺陷。

“我忽视了父与女在同一个单位的相关关系。这种情况难免会让人猜测或质疑。”  
——韩国外交通商部长官柳明桓就其女被特招进入外交商部任职一事向国民道歉。

“由于存在万有引力等定律,因此宇宙能够,而且是从无到有地自己创造了自己。”  
——著名科学家霍金在他的新书《大设计》里称宇宙并非上帝创造。

“明天,欧洲可能就不再是欧洲了,甚至变成了黑欧洲,因为数百万人要来。”  
——利比亚领导人卡扎菲呼吁欧洲阻止非洲非法移民。

“它(选举)让我感兴趣……我想与每一个人一样说话,但其实我更想比别人说得更多。”  
——俄罗斯总理普京暗示有意角逐2012年总统选举。



(上周星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻(一七)



“没有校园的安全,全社会都不会安下心来。”  
——白岩松认为保障校园安全已经是国家战略,需要实施长效机制。

孟非 零距离



“让银行自查自纠那些匪夷所思的什么‘点钞费’、‘小额账户管理费’之类无异于与虎谋皮。”  
——孟非感叹目前银行只有记得追逐利润的天性,而忘了有承担社会责任的义务。

东升 东升工作室



“祖祖辈辈盼望建桥的江心洲居民面对新桥极不满意,骑车过江的梦实现起来极其困难、极其危险、极其别扭、极其生气。”  
——东升说这话时,背后肯定聚集着一大批江心洲的老百姓。

吴晓平 听我韶韶



“老百姓支持他,实际上就是支持我们自己。”  
——方舟子打假遇袭,一些人冷嘲热讽,老吴力挺打假斗士。

读者来信  
Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。  
E-mail:njmengqiu@163.com